

30 万年轻人正在借安陵容重生出走

《甄嬛传》又红了，这次是因为安陵容。在小红书“安陵容重生”的词条下，有近5000篇笔记为她重写结局，不少并无粉丝基础的小红书博主，借此获得了上万点赞；番茄小说上，20本关于她的网文正在更新，订阅最高的一本超过20万人。

2022年是《甄嬛传》播出的第十一年，它依然是最受欢迎的中文电视剧之一。只是，主角们的风评已经发生变化——某种程度上，它也成为大众心态变化的一面镜子。

第一个变化的是女主甄嬛。2013年，学者陶东风在某杂志发表了《比坏心里腐蚀社会道德》，批评《甄嬛传》宣扬了“比坏”，认为真善美的《大长今》才应该被宣传。仅仅一年后，同一个杂志上就发表了一篇题为《为什么走红》，认为敢于“屠龙”的甄嬛是新女性的代表。但现在，这样的观点已经成为主流。

更剧烈的变化出现在安陵容身上。这个角色在10年前并不讨喜，但现在的年轻人开始希望她活着。这位一生遭遇过无数意外的妃子，出身卑微，空有一身才艺：刺绣、制香、唱歌、舞蹈，却只能在后宫中依附于人，无法左右自己的命运。

年轻人忙着拯救这位小说中的棋子。在恣意挥洒的文字之中，他们为安陵容书写了新的结局，也是在试图寻找和感受，那些在现实生活中逐渐消失的掌控感。

安陵容的复活，也是大家的一剂解药。

01 遗憾
演员陶昕然曾经因为自己扮演的安陵容一角备受攻击，一度有观众发来“活该没有孩子，活该生不出来”的私信骚扰。于是，很长时间内，她都嫌少公开讨论这个角色。

直到安陵容风评的变化，逐渐改变了她的境遇。至少有两处，她接收到了信号。

第一次在2021年的知乎奇遇夜。久未露面的陶昕然登上了那晚的舞台，重演安陵容。只是，区别于《甄嬛传》里的角色，这里的安陵容擅长人际交往、醉心医术还知人善任。

在新的世界中，她成了“端水大师”，会平息其他妃嫔的口角之争，平日里做得最多的是在延禧宫中研究医术，没事就给宝鹃来两针，活络筋骨。沈眉庄临产的时候，她的第一句话是：“太医靠不住，眉姐姐，我来了。”说罢，卷起平铺在身边的针灸包，翻身下床，目光坚定，动作利落。

随之变化的还有装扮。剧中的安陵容多穿粉色和紫色，眉眼低垂，把自卑和温顺都写在脸上。新的安陵容，则身披鹅黄色斗篷，头戴金色发冠，与人对视时，直勾勾盯着，眼睛里写满笃定。

人设和情节的灵感提炼自网友们自发撰写的安陵容重生小说。

另一次发生在2022年7月，陶昕然在多个社交媒体发了一条扮演皇后的视频，这是她与网易游戏的一次商业合作，在视频中，她在后宫历经艰难，最终成为了皇后。配文是：这一次，终于能自己做主了。

虽然从头至尾都没有提及安陵容，但懂的人都懂了。视频发出后，B站热度最高的一条评论是：这才是安陵容该拥有的人生。

在过去，陶昕然几乎不会过多谈论安陵容，原因之一或许是人物风评太差，一度有观众向她发去“活该没有孩子，活该生不出来”的私信骚扰。

但现在，舆论显然改变。

在小红书，一位自称是甄嬛传十级学者的博主，更新了146章安陵容重生后的笔记。这个此前为零基础的账号，发布的第一篇笔记就收获了7000多点赞，如今已经吸引了5万粉丝。

社交媒体上，有人为安陵容错信宝鹃遗憾，有人为安陵容二救安比槐，不得不投靠皇后遗憾，还有人为安陵容与甄嬛渐行渐远遗憾，最大的遗憾还得是她对陌生世界毫无预期与准备。

十年前的《甄嬛传》中，面对选秀通过。安陵容和甄嬛的表现截然不同——前者在宫中的甬道上偷偷呼唤：“父亲，母亲，女儿入选了！”后者则在深夜被父亲叮嘱，珍重自身，保全性命，父女二人含泪道别。

入宫后，安陵容的喜悦很快就被打破。出身低微的安陵容显然是被冷落的那一个，夏冬春的嘲讽接踵而至，很快，安陵容又接连目睹了华妃赐夏冬春一丈红和随意残杀宫女。

一个随时会发生意外的陌生世界就此展开，最激烈的是一场“二救”安比槐，绵延多年且越陷越深。

当安比槐第二次入狱的时候，为了解救全家，在皇后的授意下，原本已经无法生养的安陵容强行怀孕。在等待小产的日子里，安陵容曾坐在床边落寞地和宝鹃说：“受制于人，连孩子都不能自己做主。”说这句话的时候，她身体瘦削，满头珠翠像是讽刺。

2021年也是《甄嬛传》播出的十周年。几位主演在微博给自己扮演的角色写了一封信。

陶昕然在信中写下：“我想我是这个世界最理解你的人，因为世人往往只从自己的角度出发，他们不是你，他们也不曾体会你的挣扎。”

当安陵容重生的视频被Up住饭太稀分享到B站，热评第一条是安陵容才是现实中的打工人。视频中，“我即安陵容”的弹幕也在不断增多。

02 失去

人生际遇的变化会影响对艺术作品的判断。

28岁的查理自称用八倍镜观看《甄嬛传》。2019年前，她最喜欢的角色是敢爱敢恨、心直口快的华妃，那是查理心中新女性的代表。那时的查理刚刚工作一年，赶着互联网的末班车“上岸”，薪资比在厂里上了30年班的长辈都高。

业余时间，查理还会写写男频网文，也有一笔不小的收入。这位从大学开始写网文，专注男频5年的网文写手曾是性价比的极致追求者。比如她一直坚持不懈写男频的原因之一是男频读者事儿少钱多，打赏起来尤其阔绰。

最近，查理最关注的人物变成了安陵容，并产生了新的观察，这是一个不断被



剥夺努力成果的女性：

安比槐释放后，她再三托人为家中母亲带些用度，却因沈眉庄假孕失宠，被太监姜忠敏狮子大开口讹诈；

鼓足勇气去冷宫中杀死谋害甄嬛的余莺儿，却听到沈眉庄说自己很毒；

好不容易承宠后得到的流光锦，自己不舍得穿，送去给了甄嬛，一转头却发现在宫女浣碧身上。

规划被不断打破，得到的又再次失去。意外的迭起也让安陵容变得越来越像惊弓之鸟。并最终，只能在事情败露后叹息一句：“我这一生，原本就是不值得。”

2022年10月，她加入了创作安陵容重生文的热浪中。

在写了大纲和一万字的开头后，她曾先后向晋江和番茄小说网的发去签约申请，但很快就因同人版权问题被拒绝，这意味着小说无法产生收益，但她还是决定更新下去。

在小说，她为安陵容写下了新的人生立意：找准方法，掌控人生。而在现实世界，查理也正在寻找人生方向。

两年前，查理在“逃离北上广”的浪潮中离开北京，去成都入职了一家线上教育公司，薪资与过去持平，但生活成本大大降低。作为家中的独生女，买房落户，然后将父母从北方的县城接来成都成了她当时最迫切的需求。然而一年后，终于交了首付的查理就被裁员，失业至今。

如今回看，那时的她正如通过选秀的安陵容，以为面前是阿里巴巴的宝藏，实则是被抛入了陌生世界。

安陵容最终没能掌控自己的命运。在下线前，她吃着会致死的苦杏仁和甄嬛说：“我只是有一点不甘心而已”。那天的她，一身素衣，钗环全无。

查理很快就体会到了安陵容的不甘心。她考虑过卖掉房子重回北京，甚至接到了北京公司的offer，但当她在抽屉里看到了自己的新身份证，上边的“四川省成都市天府新区”几个字时，查理不甘心放弃，拒绝了offer。

03 寄托

在查理的重生文中，她为安陵容设置的最终结局是离开皇宫，在京城开一间香料坊维持生计。

安陵容重生的结局藏着查理想要逃离的寄托。在失业8个月后，她原本从北京带

来的十多万存款已经花了一半，每月还要面临5000块左右的住房贷款。

“我放不下的东西，就先让安陵容帮我放下吧。”写完后，查理自我安慰。

某种程度上，安陵容风评的变化更像是一个微小的注脚，更被广为谈论的是对意外的感知。

最先感受到震荡的是教培行业的员工，紧接着是互联网公司们配合默契的裁员，到了2022年夏天，万科的郁亮喊出“黑铁时代活下去”的口号，两个月后的国庆档，电影院交出14.9亿的票房，创下8年来的历史新低，“影视行业的从业者都看看之前教培行业的人都转哪里去了”由此诞生。

最先做出转变的是已经功成名就的中年企业家们。罗永浩、俞敏洪、罗敏和董明珠，不同行业的企业家们因为不同的原因出现在了镜头前，直播间成了失意中年企业家们的收容所。

半年后，罗永浩与俞敏洪双双“上岸”，罗敏因“校园贷”的丑闻退出，董明珠还在寻找适合自己的定位。某种程度上，这些属于企业家们的阵痛代表着行业的风向标。

更多的年轻人只是被统计的数字。

据国家统计局现实，2022年7月份，全国城镇调查失业率为5.4%，其中，16-24岁和25-59岁人口调查失业率分别为19.9%和4.3%。几个月后的2022年，公务员报考人数突破200万，创历史新高。

“创伤患者大多是在个人的生活领域内寻求从床上解脱的办法，但也有许多人在经历创伤的刺激后受到感召，进而投身到一个更宽广的世界里。这些创伤患者会体会到在自己的不幸中，使个人悲剧的意义成为社会性行动的基石。”

这段来自美国心理学专家朱迪思《创伤和复原》的理论被年轻人转化成了不断涌现的生活方式。比如露营、滑雪、飞盘、骑行以及最近流行起来的围炉煮茶和山系穿搭。

在不确定的世界中，无法远行的年轻人们不断寻找着能产生确定性结果的活动聊以寄托。

“这并不是一个很好的选择。但目前没有更好的办法，那就先将好的坏的情绪都暂时寄托在各类具体的事物中，然后再用理智做判断。”11月的一个晚上，查理一边写着安陵容拯救华妃计划，一边说。

华府冷暖空调
专业快速，服务DC/VA/MD
电话：240-421-7363
9-153
冷暖气机 热水炉
中央空调 风管
消毒杀菌灯 车库门
维修 安装 保养
代理：
Carrier
Payne
Goodman
冷暖气新机：
零件10年保证 / 1年人工保证

方氏冷暖
Carrier Trane 9-152
240-651-9115
空调维修
冷气暖气
维修安装
质量保证
价格合理
专业中央空调

高氏冷暖
住家商业 安装维修
住家空调 抽风马达
商业空调 风管改装
水电改装 热水炉
机器10年 1年人工 价格合理 品质保证
代理多种名牌空调设备
Carrier, Bryant, Payne, Goodman
电话：(240)636-8420

安居冷暖空调公司
Infinity Air LLC 9-147
代理多种名牌空调设备
Carrier, Bryant, Payne,
Goodman
专业技术执照
HVAC Master & Contractor License
电话：571-334-9893
Licensed, Insured

冷暖考版
冷暖考版
电话：571-334-9893